

Ára 300 korona

HAJDUFÖLD

1923. év december 14.

PÉNTEK

Debreczen, V. evf. (282.)

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
HELYBEN ÉS VIDÉKEN EGY HÓRA 6000 K.
EGYES SZÁM ÁRA 300 K.

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP
FELELŐS SZERKESZTŐ:
KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLY

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL
DEBRECEN, PIAC-UTCA 59. SZÁM
TELEFON 3-48. SZÁM.

A magyar egység

(kb) Egységben az erő, tanítja érc-tömörséggel a tisztas régi közmondás s romlásnak indult hajdan erős magyar sorsunkban ezek az igék lebegnek előttünk vigasztadóan. Mert ellenségeinktől elátkozott, százszer kárhözatra szánt, külföldi hatalommal sanyargatott és belföldi aknákkal robbantott magyar feltámadásunknak kiépülőben megingathatlan, masszív sziklaalapja: az egység.

„Ma két egység van Magyarországon, — mondotta Term y Cecil szárnyaló beszédében, a MANSZ országos gyűlésén —, a magyar asszonyoké és a magyar ifjúságé”. Mindkét tömör egység kietlen szenvedések éveinek során forrott ropant acéltömbb s ez a két egybekapcsolt, összelehelkező nagy egység a mi reménységünk s ma újra nyakunkon hatalmaskodó belső ellenségeink pusztulásának biztosítéka.

Hogy mit jelent a tisztas magyar matróznak, viruló anyak, hű, nemes magyar feleségek és hívő szemű, lelkesen öntudatos magyar lányok egysége az ország jelen és jövő erkölcsi, szellemi és lelki frontjának kiépítésében — erről nincs mit beszélnünk. Beszél helyettünk a magyar anyák egységének áldásos munkálkodása a családban, a közéletben, szociális kérdések gyöngéd kez, finom női lélek megoldotta problémáiban, a jótékony magasztos oltárainál s a rab országrészek élő hazafiságában.

Ennek a minden hódolatot, hálát megérdemlő egységnek kiegészítője a magyar ifjúság nemzeti szellemétől, a keresztyénség eszméitől átítatott hatalmas tábora.

A magyar asszonyok egysége ellen a gyáva ellenség nem mer még nyíltan felvonulni, orozva röppennek ugyan szüntelen a guny, a ragalom mérgezett nyilai, de e tiszta tábor szeplőtlen páisán elpatognak hatástalanul. Nyílt tamadást pedig nem mernek megkockáztatni, mert akkor csontot, kaput, várat tör szét a lovagias magyar ökök.

A magyar ifjúság: azt már megpróbálták megrontani. Hasztalan. A nyomorban, nélkülözésben megedzett lelkekről lesiklik a metely szennyes mérge. Most meg akarják kísérteni évekig tartó sajtopergődz után külföldi nyomással robbantani ezt az egységet s lappangva meg, de mind vakmerőbb átcatlansággal követelik az ifjúsági szervezetek feloszlását.

Am keservesen csalódnai fognak. A magyar ifjúság bajtársi szelleme olyan erőt képvisel ma, mint soha a magyar história legpróbáltabb napjaiban sem. Ezzel az ifjúsággal nem lehet eibanni, immuni-ez a tetszetős külsejű nemzetközi eszme rakfenéjével szemben, erővel erőt tud szembevetni s gazdasági hatalmat már nem lehet fo csúrgatva odaidőtt ingyenebedekbe fulasztani.

A sötétben bujkáló bujtogatóknak

előre izenünk: ne kísérletezzenek, mert a bűvésznas száualmas sorsa vár rájuk. Kénytelen kelletlen nyugodjanak bele: a jövőndő a miénk, a magyar ifjúságé.

Kormányhatalmat pedig a bajtársi szervezetek feloszlásának herostratési munkájához soha sem fognak találni az országban, mert elsőpörné azt az elemi erővel feltörő felháborodás.

Jó lesz hát féket vetni féktelen gyűlöletüknek. „Az enyészetből egyet-

len életmentő erő az egység” — mondotta Miklós estjén a Nagyr az egysége magyar ifjúság tömegeinek. És így legyen.

Még egy liberális faji roham, s ebben a jelben valósul meg, amit Tormai Cecil óhajta kívánt: a magyar asszonyok és az ifjúság egysége mellé a férfiak egysége s akkor e szent magyar háromság egyszerre véget vet minden nagyralátó, gyűlöletfűtötte próbálkozásuknak.

Hát csak kísérletezzenek!

Az angol munkáspárt vállalja a kormányalakítást

Szűnőfélben a bécsi telefonsztrájk - Lemondott a portugál kormány

Megirtuk már, hogy az osztrák posta és táviráda alkalmazottak, miután nem kapták meg a kért fizetésemelést, sztrájkba léptek, aminek következtében Ausztria posta- és távirádszolgálat nélkül maradt.

A mai nap folyamán a posta- és táviróalkalmazottak sztrájkja a közalkalmazottak fizetési reformjáról szóló kormányjavaslatnak a parlamentben történt elfogadásával

véget ért,

miután a sztrájkolók az előterjesztett kormányjavaslat határozataiba beleegyeztek.

Az angliai helyzet

Az angol választások eredményeként előállott helyzetről érkező hírek szerint az angol munkáspárt végrehajtó bizottsága elhatározta, hogy esetleg, ha kormányalakításra kapna utasítást, akkor azt elfogadja

A szociáldemokraták gáncsolják, a fajvédők támogatják a földnélküliek földhözjuttatását

Folyik a földreformnovella tárgyalása - Gaál Gaszton, Gömbös és Zsilinszky beszédei

A nemzetgyűlés mai ülését 11 óra után nyitotta meg S. citovszky Béla elnök. Folytatják a földreformnovella tárgyalását,

Hegedüs György: Pártállásánál fogva elfogadja a novellát, noha éppen nem minden tekintetben jó. Ezután a törvényjavaslat egyes rendelkezéseinek bírálatára tér át. Szeretné, ha statisztikai adatokkal állanánek lő arról, hogy a 3.800.000 katasztrális holdból, amely a zsidók kezén van, mennyit vettek el. Ezután foglalkozik az egyházat ért támadásokkal. Nem érti ezeket a támadásokat, mert hiszen az egyház minden tekintetben csak tiszteletet ébreszthet magára. A novella tulságosan nagy hatáskört biztosít a földmivelésügyi miniszternek.

Gaal Gaszton: Cáfolja, hogy az egyke és a nagybirtok szoros összefüggésben volna.

és a koalíciós társulás nélkül egymagában fogja a kormányt dtvenni. Azok a miniszterek, akik a választáson kibuktak, egyelőre bennmaradnak a kormányban.

Forradalmak

A portugáliai forradalmi mozgalódsárról kapott lissaboni jelentések szerint a Duero folyón horganyzó torpedóromboló naszad legénysége és azok a polgári emberek, akik a lázadást megkísérelték, megadták magukat s ezzel a lázadás teljesen levertek tekinthető. Ugyanezről arról is érkezik hír, hogy a lissaboni portugál kormány lemondott.

A mexikói forradalomról nem érkeztek részletes jelentések. Csupán egy veracruzai hír számol be arról, hogy a tampicói helyőrség csatlakozott a mozgalomhoz. A felkelők elérték Sapizacoba. Utjukban nem találkoztak ellenállással.

Nem tudja, fel fog-e tűni az ország még egyszer ennek a játéknak.

Ezután a novellának egyes rendelkezéseit bírálja. A törvény rendelkezéseitől eltérőleg olyanoknak is juttattak földet, akiknek a törvény szerint nem volna szabad földet adni. Kijelenti, hogy a novella rendelkezései súlyosan sértik a magánjog alapelveit. A novellát nem fogadja el.

A nemzetgyűlés délutáni ülését fél 5 órakor nyitotta meg Huszár Károly alelnök.

Zsilinszky Endre: Meggyőződése, hogy az országos földbirtokrendező bizottság kezében jó helyen van a téve a végrehajtás. Kijelenti, hogy a fajvédők a novella gondolatát mindig helyeselték.

Sajnálatosnak tartja, hogy a magyar társadalom inkább hátráltatja, mint előnyösen befolyásolná a reforma végrehajtását. Hogy Magyarország súlyos gazdasági helyzetbe jutott, az három tényezőre vezethető vissza. Az egyik az egészségtelen birtokmegosztás, a másik a magyar nép erkölcsi hanyatlása, a harmadik pedig a föld gazdasági aláhandatlása a liberális politika miatt. A tőkét mindig elyonták a magyar földtől. Statisztikai adatokat olvas fel, amelyekből kitűnik, hogy Európában csak Romániában és Angliában találunk hasonló arányban nagybirtokot. Nálunk az összes birtoknak

31.19% a a nagybirtok.

Hibáztatja, hogy a novella nem pontosan kidolgozott statisztikai adatok alapján készült, azonban a novellát feltétlenül helyesli és elfogadja.

Gömbös Gyula: Helyesli, hogy a földmivelésügyi miniszternek nagyobb hatáskört biztosít a novella.

A reformot csak telepítéssel lehet megoldani.

A vagyonválság földek és a háborus szerzeményű birtokok nagyon is elegendők volnának az összes igények kielégítésére. Statisztikai adatokat olvas fel arról, hogy a háboru alatt milyen arányban jutottak földek a zsidók kezére. Az adatokból kitűnik, hogy 114,889 hold zsidókézi birtok került vissza keresztyén kézre, ezzel szemben

210.042 hold birtok jutott zsidó kézre.

Szükségesnek tartja, hogy az elemi iskolák mellé körülbelül 5 holdat kitévő birtok adassék. Szükséges, hogy a vagyonválság földekből a

magyar főiskolai ifjúság számára legalább 1000 holdat sajátítsanak ki.

Meg kell meuteni az ifjúság jövőjét. Most már van végre agrárközvélemény, azonban agrárpolitika még nincs. A novellát örömmel és köszönettel elfogadja.

Györki Imre a novellát nem tartja kielégítőnek és elfogadhatónak. Csizmadia János a novellát elfogadja.

Ülés vége fél 8 órakor.

Szent Erzsébet Egyesület karácsonyi vásárja

A Szent Erzsébet Egyesület a Leány-clubbal karöltve nagyszabású karácsonyi vásárt rendez december 15-én és 16-án, szombaton és vasárnap az Arany Bika nagytermében. A díszterem ez alkalommal valószínűleg kis sátorváros lesz, ahol mindenféle karácsonyi ajándéktárgyakat, játékokat, csecsebecsét, szőnyeget, díszműtűt, hasznos közszükségleti cikkeket olcsón belehet szerezni. Lesz a vásárban több büfé, sorsolási sátor, ahol értékes nyereménytárgyakat sorsolnak ki. Az egyik sátorban több műkedvelő jönsz a jövőt tárja fel. Lesz ezenkívül kis kabaré színpad, cigányzene, táncmulatság. A karácsonyi vásár érdemes a megtekintésre, a közönség pártfogására.

Rét évi börtönt kapott a zürichi álmérnök

Részletesen beszámolt annak idején a *Hajdúföld* Martos Jenő zsidó fiatalember többrendbeli vakmerő szélhámoskodásáról. Martos Jenő Debrecenben és a környéken mindenütt

zürichi mérnöknek adta ki magát

s azt a mesét terjesztette, hogy ő a Hortobágyon gázutatásokat fog végezni.

Debrecenben nagy mulatságot, bankettet csapott, milliós „zechet” csinált s azután fizetés nélkül meglépett.

Biharnagybajomban Klein Sandort csapta be, akinél több hétig tartózkodott vendégségben s aival hitette, hogy a cséplőgépet megcsinálja.

Majd elhitette vele, hogy varázsvesszőjével sétálás közben földgázt fedezett fel

s rávette Kléint, hogy hozasson a fővárosból ballonokat, léghajókat, amelybe majd a feltört gázt fogják összegyűjteni.

Klein a jó üzlet reményében nagyobb összegű pénzt adott neki, amit Martos természetesen elköltött. Biharnagybajom közelében megismerkedett egy postaslánnyal, akinek házasságot ígért, majd egy biztosító intézetnél úgy magát, mint menyasszonyát

50—50 millió korona erejéig biztosította,

azonban természetesen itt sem fizetett. Bűdszentmihályon Weisz Bertalan kereskedőtől 85 ezer koronát vett fel s ennek fejében megígérte neki, hogy

kiszabadítja sógorát a zalaegerszegi internálótáborból.

Küldött is egy bizalmas jellegű táviratot Zalaegerszegre, amelyben jelzi, hogy „a főügyessel mennek” azonban ott nem ültek fel a szélhámoságnak.

Martost a debreceni rendőrség tette ártalmatlanná, miután a szélhámoságok egész sorozatát követte el. A debreceni kir. törvényszék Visky Sándor elnöklete alatt működő bűntetőtanácsa csütörtökön vonta felelősségre Martost, aki közel két és fél óra beszédben tárta fel szélhámoságainak történetét, úgy a bíróságnak, mint a közönségnek számos derűs percet szerezve.

A bíróság utób. rendbeli család bűntetteiben mondotta ki bűnösnek s ezért 2 évi börtönbüntetésre ítélte. Az ítélet jogerős.

Ujabb antiszemita tüntetések Bukarestben

Utcai ütközet a csendőrök és antiszemita diákok között Harminckét egyetemi hallgatót letartóztattak

Tegnap Bukarestben mintegy 300 antiszemita diákból álló tömeg a királyi palota elé vonult, ahol hazafias dalokat énekelt. A csendőrök azonban rövid idő múlva feloszlatták a tömeget és ekkor a diákok az egyetem elé vonultak, ahol

a rektor ellen rendeztek tüntelést.

A rektor ugyanis a multkori zsidóellenes tüntetések után igen szigorú rendszabályokat léptetett életbe. A csendőrök felakarták oszlatni a tömeget. A diákok egy része azonban szembehelykedett a csendőrökkel és

formális csatározás fejlődött ki közöttük. A bukaresti egyetemi hallgatók tegnap este az orvostanhallgatók menzáján gyűlést tartottak, amelyen határozati javaslatban követelték a diákság anyagi támogatását és annak elrendelését, hogy az orvostanhallgatók

csak saját felekezetük kebeléből származó hullát boncolhassanak.

A rendőrség 32 diákot letartóztalt és egész éjjel erős katonai őrségek cirkáltak az utcán.

Mozgalom indult a Nyírség tudományos felkutatására

A debreceni Tisza István tudományos társaság akciója Nyíregyházán

A Tisza István tudományos társaság által megindított Alföldkutatás ügye újból egy jelentősebb lépéssel haladt előre. Csak most adunk hírt a horvátbágyi kutatás adminisztratív bizottságának megalakításáról és már is

hasonló bizottság alakult a Nyírségre vonatkozólag

12-én, szerdán Nyíregyházán.

Az ekkor tartott értekezleten dr. Kállay Miklós szabócs-ármegyei főispán elnököt s jelen voltak Mikecz István, dr. Sesztay Zoltán vármegyei főügyész, dr. Bencs Kálmán Nyíregyháza polgármestere, Mikecz Dezső udvari tanácsos, a Bessenyei Kör elnöke, Vitorisz József, Kardos István, Kiss Lajos muzeológus, Tége János és mások. A tudományos társaság részéről dr. Pokoly József elnök ismertette a munka-

programot. Részletes felvilágosításokat adtak az egyes felmerült kérdésekre Nagy Jenő és Hoffer András, a kutatómunka részesei.

Az értekezlet nagy lelkesedéssel fogadta a Nyírség felkutatására megindított akciót és kimondta, hogy

a tudományos munkák erkölcsi és anyagi támogatására a vármegye közönségét sorompóba állítja

és a támogatást megszervezi. Az értekezlet eredménye gyanánt biztosítottak vehető, hogy a Nyírség kutatására tervbe vett öt évi időszakban a vármegye és közönsége rendelkezésére fogja bocsátani a tudományos társaságnak azt az évi 10—10 milliót, mely a kutatás és a tudományos munkák megjelentetésének költségére szükséges.

Huszonegymilliárdba kerül az egyetem továbbépítése

Az egyetemépitőbizottság tárgyalásai Debrecenben

Az egyetemi építőbizottság hosszú tanácskozásokat folytatott dr. Tóth Lajos államtitkár elnöklete alatt Debrecenben. A tanácskozások tárgya

a debreceni nagyerdő új egyetem továbbépítése

programjának megbeszélése volt.

Hosszas és alapos tárgyalások után a bizottság és az abban helyet foglaló szakértők kimondták, hogy a legközelebbi két évben a gyermek klinikát, a bőrgyógyászati, elmekórtani, nőgyógyászati és kórbonctani klinikákat fogják tovább építeni, valamint kiépítik a központi kázanházat és az ahhoz tartozó épület csoportot.

A magyar pénz mostani állását véve alapul, ennek az építkezési programnak megvalósítása

21 milliárd koronába fog kerülni.

Tóth Lajos államtitkár, aki az egyetemi építőbizottság tárgyalásaira

Debrecenbe érkezett, csütörtökön délelőtt meglátogatta Magoss György polgármestert. Ez alkalommal szóba került azoknak

az állami használatban levő városi épületeknek ügye

is, amelyeket a város tudvalevőleg el akar adni az államnak.

Mint értesülünk, Tóth Lajos államtitkár kijelentette, hogy mindaddig, amíg a város törvényhatóságának ezekre az épületekre vonatkozó határozata a kultuszminiszteriumba meg nem érkezik, nem lehet az ügyről komoly formában tárgyalni.

Izlelje meg!

Elsőrendű Ó-rizling bor
1 lit. 1400 kor.

ALBERT Belvárosi Éttermében

DIREKT IMPORTÁLT friss termésű teafajok

megérkeztek, mint: Ceylon, Narancsvirág, Pecco, Darjeling, Arsam, Kintuck, Mandarin, Goldentyp és Hollandi vegyíték

KONTSEK GÉZA

DEBRECEN, KÖSSUTH-UTCA 15. SZÁM.

Megnyílt a PETŐFI-TÉR 7. szám alatt, Deák Ferenc-utca sarkán a

Vadászkürt szálloda

Tiszta, kényelmes utcai és udvari szobák.

Tulajdonos AZOR GYULA

FŐISKOLA

A székely gazdaszok műsoros estje. A „Székely Egyetemi és Főiskolai Hallgatók Egyesületének” pallagi csoportja a Gazdasági Akadémián december hó 15-én este 9 órai kezdettel tánccal egybekötött zártkörű műsoros estélyt tart. Belépti díj 2000 korona. Különvonat indul a nagyerdői villamos végállomástól este 8 órakor, vissza reggel 3 és 6 órakor. Tiszta jövedelem a menekült hallgatók segélyezésére fordítatik.

Előállították a Dob-utca elitjét

A budapesti ghetto legsötétebb részében, a dob utcai Lázár-kávéházban történt sakterkéses gyilkosság ügyében a rendőrség Löbl József letartóztatásával még nem fejezte be a megindított nyomozást, hanem még egyre erősebben folytatja a vizsgálatot annak felderítésére, hogy Löblön kívül a kávéházban jelen volt ghetto sőpredékből kik vettek részt Tremmer őrzetű meggyilkolásában.

Csütörtökön délelőtt 11 zsidót állítottak elő a budapesti főkapitányságon, akiket az a gyanu terhel, hogy segédkeztek Löblnek a gaztelt olkövetésében.

A tizenegy zsidónak a névsora a következő: Klauber József, Juszt Márk, Braun Ábrahám, Guth Leó, Teufelbaum Mór, Bauer Gyula, Svéd Tivadar, Klein Árpád, Kohn Mór, Rubinszki Gyula és Grünfeld Mór.

Az előállított szíriaiakat Molnár detektív felügyelő hallgatta ki a rituális gyilkosság részleteire vonatkozólag.

Vasárnap lesz az Ady-matiné

Ady Endrének, a magyarság értetlenül távozott tragikus sorsu poétájának emlékére idezi fel vasárnap délelőtt 11 órakor az Apolló mozgóban rendezendő matinéján a debreceni jogász ifjuság. Ady Endre pályáján jelentőségteljes stációt jelent Debrecen, „a maradandóság városa”, ahol Ady hosszú ideig volt újságíró. Eppen ennek a kapcsolatnak a révén a debreceni iradalomkedvelő közönség kétszeres szeretettel kell, hogy közeledjen az emlékezésnek ahoz az oltártűzéhez, amelyet az ifjuság gyújt Ady Endrének, aki nagy hibái, végzetes tévedései dacára is egyike volt a legnagyobb magyaroknak és költőknek.

A jogász szakosztály Ady matinéjának műsora a következő:

1. Megnyitó beszéd, tartja a Szakosztály elnöke.
2. Jékei Balogh György joghallgató Ady verseket szaval.
3. Ady dalok. Előadja Molnár Imre, a Zeneművészeti Akadémia tanára.
4. Ady — az ember. Előadás, tartja Ady Lajos tankerületi főigazgató.
5. Halassy Mariska, a Csokonai-színház tagja Ady verseket szaval. Szünet.
6. Voith Ilonka, a Csokonai-színház tagja Ady dalokat énekel.
7. Ady — a költő. Előadás, tartja Oláh Gábor író.
8. Rótkó József, a Csokonai-színház tagja Ady verseket szaval.
9. Molnár Imre zenetanár Ady dalokat énekel.

Az énekszámokat zongorán dr. Diczig Alajos kíséri.

A matinéra jegyek az Apolló pénztárnál, a Méliusz könyvkereskedésben váltakozók 3000, 2000 és 1000 koronás árban.

Aprohirdetéseket ingyen a Hajdúföld előfizetőinek

HIREK

1923 december 14. (Péntek)
Prot.: Szilárd, Kath.: Szpirid.

1575 Báthory István erdélyi fejedelmet Lengyelország királyává választja.

1799 Washington György amerikai szabadsághős halála 67 éves korában, Mont-Vernonban.

Időjárás: Hazánkban a borús ködös időjárás egyre tart. Jelentéktelen esők voltak a nyugati részeken.

Időjárás: Többnyire borult idő várható lényegesen hóvaltozással és helyenként csapadékkal.

Közművelődési könyvtár: 10-1-ig, délután 4-7-ig.

Csokonai színház: Este fél 8 órakor Leányvásár.

Apollo: Maciste mézeshetei.

Vigszínház: Modern amazonok.

Omnia: Diadalmas ökök.

A Műpártoló Egyesület kiállítás a város házában délelőtt 9-től este 8-ig.

Ferrari Albertina hegedűművész nő hangversenye este 8 órakor a Zenedében.

Gyógyszertárak közül éjjeli szolgálatot tartanak: Megváltó, Arany Angyal, Muraközy, Magyar Korona, Bocskay.

A Luther Szövetség vallásos estelye december 16-án, vasárnap délután 5 órakor lesz. Dr. Bruckner Győző miskolci jogakadémiai dékan, az ismert történetíró „A Mikuldukkultusz eredete és jelentősége” címen tart előadást. Kontsek Irén szóló éneke, Galántfy Zuzsa szavalata, Sücs Gergely, Kornstein János, dr. Müller Otto hegedűjátéka és vegyeskar teszik rivóssá a szépnek ígérkező estélyt.

Unitárius istentisztelet. Dr. Csiki Gábor budapesti unitárius lelkész december 16-án délelőtt fél 12 órakor a Kossuth-utcai református templomban istentiszteletet tart és urvasorot oszt. Az istentisztelet alatt énekel Timár Ila, orgonán kíséri Hammers Ádám zenebíró. A presbiterium 15-én délután 5 órakor a gondnoki hivatalban (Hatvan utca 24. sz.) ülést tart.

Carpentier boxbajnok az Omniában.

Herczeg Ferenc-ünnepély a református főgimnáziumban. A debreceni református főgimnázium „Arany János” ifjúsági önképzőköre december 15-én, szombaton délután 5 órai kezdettel a református főgimnázium tornacsarnokában Herczeg Ferenc születésének 60 éves jubileumára emlékülünnepélyt rendez. A műsoron csupa olyan számok szerepelnek, melyek Herczeggel valami kapcsolatban vannak. Egy vigjáték „Karinolina, vagy egy szerentsés flótas” és egy jelenet Herczegnek „Pogányok” című regényéből. Ezenkívül egy regős szavalt és több ének- és zeneszám. Külön emlékbeszéd fogja méltatni Herczeg írói munkásságát. Az érdekes és értékes előadásra felhívjuk a közönség figyelmét. Jegyek igen korlátolt számban a református főgimnáziumban kaphatók.

Diadalmas ökök az Omniában.

Ma pénteken és holnap szombaton és vasárnap a „KORZÓ” kávéházban fővárosi művészekkel nagy

Művészestély

PELLÉPNEK:

Kovács Andor konferanszió, Balogh Böske szubrette, Bánhidj József színművész, Becker Méri és Rozsnyai Lilly és Vészes Leó karmester

Kezdetek este 9 órakor

Belépődíj nincs

Kabarétréfák, darabok

kuplék és táncok

Zaróra reggel 5-kor

Vármegyei közgyűlés. H. jdu vármegye törvényhatósági bizottsága december 15-én, szombaton délelőtt közgyűlést tart a vármegyeháza dísztermében. Hir szeriut ezen a közgyűlésen szóba fog kerülni a Csiha-féle „rendeltetésüktől elvont dísznök” ügye is.

Urania és Vigszínházban egyidejűleg az Apokalypsis négy lovasa, a világ legszébb tragikus filmje, Amerika büszkesége. Szombat és vasárnap. Az előadások pontosan kezdődnek. Jegyelővétel mindennap.

Vallásgyalazasórt ismet elítélték Ujbelyi-Neufeldet. Nemrégiben hirt adunk már róla, hogy a független magyar bíróság szemérem-sértés vétsége és vallásgyalazás miatt elítélte Ujbelyi-Neufeld Nándor pornografikus író. Szerdán ismét egy újabb vallásgyalazási ügye került a bíróság elé. Ujbelyi-Neufeld ugyanis a „Szerolem forradalma” című könyvében különböző ragalmakat szórt az egyházra és a Jézus Krisztust, valamint Szűz Mariát gyalázó kifejezésekkel illette. A könyvében annyi fajtalan-ságot hordott össze, hogy az ügyesség szemérem-sértés miatt is vadat emelt ellene. A megtartott tárgyaláson a bíróság Neufeldet hét hónapi fegháza és háromszázezer korona pénzbüntetésre ítélte.

Urania és Vigszínházban egyidejűleg az Apokalypsis négy lovasa, a világ legszébb tragikus filmje, Amerika büszkesége. Szombat és vasárnap. Az előadások pontosan kezdődnek. Jegyelővétel mindennap.

Társadalmi és egyesületi élet. A Kárvizista Templomegyesület felkéri mindazokat, akik a karácsonyi szegényakció számára gyűjtőket vittek át, hogy az íveket december 15-én, szombaton délután 5 óráig a templomegyesületi titkárnál adják be és a gyűjtés eredményét számolják el.

Toronyi Gyula, az Operaház tenoristája és Kovacs Lili, a városi színház primadonnája szombaton, vasárnap este, vasárnap délután Bika-kávéházban hangversenynek. Belépti díj nincs.

Felhivas. Felhívjuk igen tisztelt részvényeseinket, hogy vállaltunknál („Hajdúföld” pol. napilap helyiségében) annak idején letétbe helyezett részvényeiket — saját érdeklükben — mielőbb átvenni sziveskedjenek. Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat r.-t. Piac-u. 59.

Szövetek, barchetek, mosó árúk mindegy elfogadható árban Benyáts Emil főtéri üzletében Dabrecen, Tisza palota.

Mesés könyvek, képes könyvek, társas játékok legnagyobb választékban Harmathyndl, Fuvészker-tutca 14.

Urania és Vigszínházban egyidejűleg az Apokalypsis négy lovasa, a világ legszébb tragikus filmje, Amerika büszkesége. Szombat és vasárnap. Az előadások pontosan kezdődnek. Jegyelővétel mindennap.

Elsőrendű, hazias, kitűnő Albert Belvárosi éttermének konyhája, az árak igen szolidak, előzékeny kiszolgálás. Vidékiek találkozóhelye. Minden este az országos hírnevű Jambó tambura-zenekar hangversenyez.

Krisch Károly Piac-utca 89., telefon 12-18. Raktáron tartok legtűzálóbb cserépkalyhákat, takaréktűzhelyeket, kandalókat. Elvállalok átrakást, tisztítást is.

Legszébb karácsonyi ajándék egy Kozmann-fénykép. Műterem és öltöző állandóan kellemesen temporalva.

Legolcsóbbak a Hajdúföld apróhirdetése

Vagyonmentő karácsonyi vásár a Remény-nél. Eladásra állandó felvétel s árverés nélkül állandó eladás. Megtekintés díjtalan. Vételkényszer nélkül. Nagy választék. Király-utca 2. szám.

Kovács és Társa női divatszalon újból Püspöki palota, Hatvan-u. 1. II. udvar, földszint.

Kellemes szórakoztatóhely. Royal nagy-kávéházban Beiter Géza szinfonikus zenekarával minden este 1/29-kor játszik.

SZÍNHÁZ

Műsor:

Szombaton: Leányvásár operette.

Vasárnap délután: Paraszt kisasszony népszimű.

Vasárnap este: Leányvásár operette.

Hétfőn: Leányvásár operette.

Kedden: Waldbauer-Kerpely vonósnyegyes hangversenye.

Szerdán: Orosz cári balett.

Csütörtökön: Orosz cári balett.

Pénteken: Hattyulovag operette először.

Szombaton délután: A karszemélyzet karácsonyi jutalomjátéka Kardoss Géza felléptével. Hazajáró lélek szimű.

Szombaton este: Hattyulovag operette.

Vasárnap délután: Diadalmas asszony.

Vasárnap este: Hattyulovag.

Színházak és mozgyszínházak közleményei

Csokonai-színház

Az Amerikában nemrég elhunyt magyar zeneszerző, Jacobi Victor büvös dallamai csengenek ma ismét fel a Csokonai-színházban a Leányvásár felújítása alkalmából. Az igazgatóság új díszleteket készítettett, a szereplők műfeletti ambíciójukat fejlik ki a siker érdekében.

Fogalom ma a zenei életben a Waldbauer-Kerpely vonósnyegyes. Kedden tartandó hangversenyökre jegyek már váltathatók.

Margareta Froman, Valentina Beinova és Peter Beadunoroff a szóló táncosai az orosz cári baletnek, mely szerdán és csütörtökön vendégszerepel.

Apollo-mozgó

Maciste mézeshetei neveltető kalandor történet, kísérő amerikai burleszk.

Vigszínház-mozgó

Két sláger egyszerre. Modern Amazonok dráma 5 felvonásban. Közkívánatra Zoro és Huru a Strandon burleszk.

Omnia-mozgó

Diadalmas ökök, detektív kép 7 felvonásban, Carpentier a világhírű boxbajnok főszereplésével és Mr. Agrólszakadt cowboy történet 5 felvonásban ma az Omnia sláger műsora.

Dr. Mabuse hétfőn az Omniában.

Leghasznosabb karácsonyi ajándékok,

karácsonyára cukorkák, díszek, gyertyák, karácsonyi piros apró alma

CSANAK JÓZSEF K. Rt.

10-szer és csemege üzletében.

Piac-utca 51. Tel: fon 70.

ENRILO babkávával

keverve, alig különbözik a tiszta babkávától. Ez a keverék az „ENRILO” által erősebb és tartalmasabb zamatot és több tápértéket kap. Az „ENRILO” használata a kávéfogyasztást olcsóbbá és takarékosabbá teszi. Az EnriLO egyedüli gyártói, FRANCK HENRIK FIAI cég, kezkesedik kitűnő minőségéért.

ENRILO.

A karácsonyi nagyvásár alkalmával

uj évig 17

olcsó napot rendez a

Hajdusági férfiruha-áruház Piac-u. 67. sz.

Mikor is eladásra kerülnek:

Férfi öltönyök 190,000 K-tól

Férfi félhosszu télikabát 170,000 K-tól

Férfi hosszú télikabát meleg béléssel 220,000 K-tól

Férfi raglán 190,000 K-tól

Férfi bőrkabát 290,000 K-tól

Férfi magános nadrág 40,000 K-tól

Gyermekruhák a legolcsóbb áron.

Kérjük a t. vevőközön-séget a cégre figyelni

Hajdusági férfiruha áruház Piac-u. 67.

Könyvesház

A legolcsóbb és legértékesebb karácsonyi ajándék a Debreceni Fiatal Költők Antológiája, mely Benyovszky Pál és Juhász Géza szerkesztésében most jelent meg. A 224 oldalas verses gyűjtemény, melynek címe *Viharban*, hét tehetséges fiatal debreceni költő: Babiczky Béla, Gulyás Pál, Benyovszky László, Benyovszky Pál, Harsányi László, Juhász Géza és Király Tibor válogatott verseit tartalmazza. Kapható minden könyvkereskedésben.

Szilágyi Béla legszöbb dalai. A zenekedvelők karácsonyi könyvpia-cának értékes meglepetése Szilágyi Béla nótáskönyve, amelyben a jeles dalnok 12 irredenta dalát s 23 nótáját gyűjtötte össze a kiadó Hangversenyiroda. Az izlőses kiállítási nótáskönyv kapható kiadóhiva-talunkban s az összes könyvkeres-kedőknél. Ára 6000 korona.

ESTEDZÉS

A DMTK zenés délutánja. A DMTK vasárnap délután négy órakeren-dezi első zenei délutánját a KANSZ állomási helyiségében. A zenei dél-utánt nagy érdeklődés előzi meg.

A fővárosi csapatok karácsonyi turája. Vasárnap játszik le a jövő tavaszról áthozott négy bajnoki fordulót mérkőzését a fővárosi elsőosztályú csapatok s azután külföldi turára indulnak, legnagyobb-részt Déleuropába. A külföldi tura december 20-tól január 7-ig tart. Az MTK Svájcban, Zürichben, majd Spanyolországban, Plattch csapatával a Barcelonával játszik. Az UTE szintén Spanyolországba megy, míg az FTC Törökországba, Konstanti-nápolyba s visszafelé jövet Szófiában és Belgrádban játszik. A BTC és Törökországban tölti a karácsonyt és újévet, míg a Vasasok Spanyolországban. A III. ker. Elzászba és Svájcba készül.

A legjobb vidéki csapatokat is bevonják abba a serleg körmérkőzésbe, melyet az itthonmaradottak részére rendeznek az olimpiai futballtorna alatt. Tudvalevőleg május 4-től „szabadok” I. osztályú egyesületeink, s ekkor veszi kezdetét — a vándor-díjbizottság tegnapi ülésének hatá-rozata alapján — az „olimpiai ser-leg körmérkőzés.” A keleti labdarugókerületből valószínűleg a DVSC vesz részt a serlegmérkőzésen.

Megalakul a közgazdászok sportegyesülete. A budapesti egyesületeket eddig két sportegyesület, a BEAC és a MAFC képviselte. E két régi sportegyesület mellé most a nemrégiben alakult közgazdasági egyes-ület hallgatói egy harmadik egyesületet létesí-tenek s elhatározták, hogy EKAC néven megalakítják a Közgazdasági Athletikai Clubot.

A FÜZES

Magyar korona: 3
Zürichi zárlat

Berlin 135, Hollandia 219¹/₂, Newyork 573¹/₂, London 2505, Páris 3035, Milano 2492¹/₂, Prága 1675, Budapest 300, Belgrád 650, Bécs 80¹/₂, Szófia 387¹/₂, Brüsszel 2630, Bukarest 295.

Devizaközp. hiv. árt.

Dollár 21400—22500, francia frank 1135—1201, Svájci frank 3700—3920, cseh kor. 624—668, ei 113—126, lira 930—985, dinár 242—256, német marka —, osztrak korona 3000—3220.

Terményfőzede zárlat

Hivatalos árak: 76 kilós tiszavidéki buza 106000—107000, egyéb 105000—106000, 79 kilós tiszavidéki buza 108000—108500, egyéb 107000—108000, rozs 80500—82000, takarm. árpa 7200—74000, sörárpa 80000

—84000, köles 85000—90000, zab 81000—82000, o tengeri 80000—82000, új tengeri 70000—72000, repce 195000—205000, korpá 43000—44000, Lucerna magyar 5800—6600.

Ferencvárosi sertsésvásár

Nyíltvásári maradvány 58, érkezeit 512, eladott 233. Árak: könnyű 8100—9300, nehéz 8900—9450, Zártvásáron nem volt forgalom.

Nyílttér

E hó 10-én, hétfőn délelőtt a Magos-utcán elveszett egy 2 hónapos kis fekete komandorkutya. Ismertetőjele: mindegyik lábának vége, valamint hasa fehér. Becsületos megtaláló Magos u. 7. sz. alatt Markovits Bandinál illő jutalomban részesül.

E rovatban közöltétek nem vállal felelősséget a szerkesztőség.



Ne menjen senki kész ruhaüzletbe hanem siessen Péterfia-u. 42. szám alá

TEGDÉS JÁNOS-hoz

ki karácsonyig 260,000 koronától saját szövegéből mérték után készít férfiöltönyöket. Női és katonaruhák olcsón, fordításokat legolcsóbban. Tiszviselőknök napi árból 30 szöglet engedmény!



Figyelem!

Mielőtt karácsonyi vagy újévi ajándékot vásárolna.

el ne mulassa megtekinteni

KOSTYA JÁNOS

Debrecen legrégibb ékszerész-üzletének kirakatait és gyűjtdjő meg szolid áraitól és pontos :: kiszolgálásáról. ::

Széchenyi-utca 1. sz.

Zománcos öntött vasedények, épület- és butorvasalások

BAKOS vasüzletében
Csapó-utca 88. Telefon 6-20.

Szőnyegek Függönyök Terítő

leghasznosabb karácsonyi ajándék a legolcsóbban

Horn és Erdélyinél
Kossuth-utca 19. szám alatt.

Nehéz az élet!

Jó ruhába járn gondot ad, olcsón beszerezni tessék VÉGHEZ menni, hol kevésbé használt uri ruhák el-adása, vétele és alkalmi ruhák kölcsönzése
Vár-utca 2. sz. (Zenedével szemben).

Kiadja: Hajdúföld Lapkiadó Vállalat.

APRÓ HIRDETÉSEK

Apró hirdetések díja hétköznap 10 szög 200 kor., minden további szó 20 K. Vasár- és ünneppapokon 10 szög 300 K., minden további szó 30 kor. Vastagabb betűből szedett szavak kétszeresen számítatnak

ÁJÁNLAT

Esküvője napján menyasszonyi fényképeit Ruzicskánál készíttesse. Piac-utca 32.

Kályhatapasz: Timár utca 11. sz. alatt kapható.

Egy talpon álló villanylámpa a legkedve-sebb karácsonyi ajándék. Készíti Gebei esztergályos, Csillag-utca 66. sz. Megtekinthető Nád-udvari-ceg kirakata-ban és a műhelyben.

Bálint József asztalosnál butorok, konyha-berendezések raktáron. Csapó-utca 67. szám.

KERESLET

Bárminemű

irodai vagy köny-nyebb munkát ke-res 15-ére fiatallem-ber, volt számvívő, ki a hadseregtől mint rokkant ideig-lesen szabadsá-golva lett. Megke-reséseket a kiadóba kérek.

Takarítónőt keres lakásért Pé-terfia-utca 35. szám alatt háztulajdonos.

Az országos tanítói árva-házhoz házvezetőné keres-tetik. Bővebbet az árva-ház iroda helyiségeben, Simony-ut 16. szám.

ELADÁS

Katz-telep 28. számú teljesen új ház eladó Dr Em-ber Ernő ügyvédnél, Piac utca 42.

Simonyi-utí villa téli-nyári lakásra al-kalmas, legmoder-nebb hét szobából s melléképítmények-ből álló lakással központi légfűtéssel eladó. Értekezni dr. Jóna Kálmán ügy-ved irodájában Deb-recen, Batthyányi-utca 17.

Eladó egy szép nagy inga-cra. Péterfia u. 71.

Téli konytk 3000 koronától Kul-osár Imre és fia Egy háztéri üzletébe.

Tisztelettel értesitem a n. é. közönséget, hogy a Hunyadi-utca 22. szám alatt levő „ERDEI BOROZÓT” átvettem és azt szolid, polgári vendéglővé alakítva e hó 15-én

„FEKETE SAS” VENDÉGLŐ

cimen fogom megnyitni.

Kitűző magyar konyha és boraim állnak a t. közönség rendelkezésére. Szives pártfogásért esedezem

tisztelettel
GOÓZ ISTVÁN tulajdonos.

Karácsonyfadiszek

Képes- és meséskönyvek, Ifjúsági iratok, Levélpapir-kü önlegességek, Emlékkönyvek, Levelezőalbumok és más karácsonyi ajándéktárgyak legolcsóbban kaphatók

Csáthy Ferenc könyvkereskedés és iro-dalmi válat RT.-nél.

A mai naptól

december 25-ig tart
az olcsó nagy

KARÁCSONYI VÁSÁR

HANGYÁBAN

Füzlet: RÓZSA-UTCA.

Óriási választék

karácsonyi cukorkákban, Koestlin féle tea-süteményekben. Flóris, Suhajda, Pischinger és Lukács bonbonokban. Cognac, bor, pezsgő, tearum és Crém likörökben.

Ugyszintén az összes fűszer és csemege árukban